

Onou. „Rușii — a spus d. Stambulov — vor să ne înșele, cum au făcut și în anul 1886, când au cerut îndepărtarea principelui Alexandru, pentru ca să trimetă pe generalul Kaulbars și să provoce anarhia în Bulgaria“. Situațiunea de ați a Bulgariei e preferabilă situației din celelalte state balcanice, cari nu au știut să scuture influința rusescă. — E de notat, că „Correspondance de l'Est“ e sub inspirația diplomației rusesce și deci ne putem explica atitudinea dușmănească față cu omul de stat al Bulgariei, care a luptat mult în contra influinței ruse în principatul bulgar.“

Conferința pentru Samoa.

Despre tractările din sinul conferinței samoane, ce se ține în Berlin, se păstrează cel mai mare secret. Unele comunicări, ce s'au publicat asupra tractărilor, au fost desmintite de contele Herbert Bismarck. Se dice, că în ședința a doua de Sâmbăta trecută, s'ar fi ajuns la o înțelegere în privința ocupării de țări și pretențiilor asupra lor, precum și asupra cesiunii posesiunii de țări. „Times“ mai spune, că s'a ales o sub-comisiune, care are să se ocupe cu viitoarea formă de guvern. Samoanilor li-se lasă să se alegă pe rege, și așteptă conferința ca ei să alegă pe Malietoa. Din contră există diferențe în privința controlului ce au să-l exercite în Samoa puterile congresuale (dela Vasington în 1887). Imputerniciții americani sunt hotărâți să nu consimtă cu nici o propunere, care ar acorda Germaniei chiar și numai aparența unei predominări politice. Se crede că totuși se va ajunge la o definitivă înțelegere prin aceea că Germania va ceda.

Călătoria Regelui Italiei la Berlin.

După mai multe deliberări, ministrul italian a decis în fine, ca ministrul-șef Crispi să însoțească pe regele Humberto în călătoria sa la Berlin. Regele va părăsi Roma la 19 Mai și sosirea sa în Berlin e așteptată pe ziua de 21 Mai.

SCRIRILE DILEI.

Pentru biserică. Despre răposatul de piă memoria *Partenie Trombitașiu de Bethlen*, protopop gr. or. al Târgu-Mureșului, comunică „Tel. Rom.“, că în trăgă averea sa, constatătoare din 5000 fl. bani și alte realități, le-a testat bisericeii, căreia a servit cu credință mai bine de o jumătate de secol.

Dela Exponția din Paris se telegrafiază următoarele: Președintele Republicii a fost primit în fața secțiunii românești de către domnul *George Bibescu*, cât și de către întreg personalul secțiunii. Comisarul general a dîsuș președintelui Republicii, cât de mult România, luând parte la expozițiunea Universală, se simtă fericit de a da Franciei o nouă dovadă de afecțiunea lor pentru aceea, pe care o numesc sora lor cea mai mare. D. *Carnot* a felicitat foarte mult pe domnul *Bibescu* pentru reușita secțiunii românești, strigăte de: „Trăiască România!“ au salutat alocuțiunea președintelui Republicii. Felicitările române, în costum național, au provocat un adevărat entuziasm.

O nouă excursiune școlară au făcut elevii dela școala comercială română din loc sub conducerea d-lui profesor *Arseniu Vlaicu* er în 26 l. c. la morile d-lui *Friedrich Pellionis* de pe Tocile. Amândouă morile — una condusă cu vapor și apă, alta numai cu apă — sunt întocmite după sistemele cele mai nou în privința mașinării, așa încât dau toate produsele în stare de perfecțiune deplină.

Servitore dispărută. În Nr. 91 de Dumineca ală „Gazetei“ am adus sci-

rea, că în Făgăraș a dispărut o servitoare, Ana Boga, creștină, care servea la moșa ovreiescă. Etă ce i-se comunică acum „Telegrafului Român“ despre acestă casă: „Nisce argășitori, căutându o piele pe riu Făgărașului în jos, au dat din întâmplare peste o piatră mare și, în nemijlocită apropiere, de un lucru môle. La început credură, că e pielea, ce o căutau și răsturnându bolovanul, spre marea lor mirare, găsiră cadavrul fetei. Bolovanul a fost așezat tocmai pe cap. Făcându-se cercetare s'a aflat, că în mai multe locuri pe truș are împunsături. Vecinii se mirau cât de bine trăese fata la moșă și întrebându-o, ea li-a spus, că mănă carne foarte multă, îi dă vin din greu, nuc și cafea, astfel, că ea părea pusă pe-ngrășate. O mare agitațiune domnesce în popor, și între Jidovii din comitat se vede o mișcare îngrijitoare. Făgărașul e desu cercetat de mulțime de Jidovi, de când s'a aflat fata. Așteptăm, ca la rëndul său justiția să-și facă datoria, cu atât mai vortos, că acesta este ală treilea casă și totu cu numita moșă întâmplat. Domnescu temeri chiar de rēscolă formală.“

Fabrica de celuloză. Vinerea trecută a fost în Zărnesci pertractarea pentru licențierea clădirei fabricii de celuloză și a fabricațiunei însăși. Pertractarea s'a făcut sub președința viceșpanului Grămoiu, respective în ce privea licența fabricațiunei sub aceea a d-lui pretore Popeneacu. Comunele de prin prejur, precum și fabricantul de spirt Zell au protestat prin advocații lor în contra înființării acestei fabrici, deorece, dicu ei, s'a constatat, că celuloza se prepară cu materii veninoase și că de aceea amenință a se strica apa dinprejur, din care bēnd vitele se pot bolăvi. Din asemeni cauze o fabrică de celuloză în Boemia a fost închisă. Consorțiul fabricii, se dice, că a asigurat pe proprietarii din Tohanul vechiu, că le va da despăgubire pentru ori ce pagubă ce s'ar constata în mod oficial. Licența, atât pentru clădire, cât și pentru fabricațiune s'a acordat consorțiului, er advocații memorai au apucat calea recursului.

Despăgubire pentru regalii cere orașul Sighișora 483,000 fl.

Postu de magistru postal e de ocupat, pe lângă cautiune de 100 fl., în Nadeș, comit. Tērnavei mic. Lēfa: 150 fl. pe an, 40 fl. cheltueli de cancelaria, 12 fl. cheltueli de distribuire și un paușal de expedare ce se va hotăr ulterior. Petițiile se adresază la direcțiunea postală din Sibiu.

Foc. În Merghindal au ars edificile economice la șapte locuitori, împreună cu 3 boi și 6 porci.

Compasu vamal. Sub acestu titlu museul comercial c. r. din Viena a publicat o colecțiune de tariful vamale de import de ale tuturor statelor europene, apoi de ale Algeriei, Egiptului, Marocului, Tunisului și Statelor unite ale Americi de nord, împreună cu o enumerare a tractatelor comerciale ș. a. La însărcinarea ministrului ungueresc de comerț, camera de comerț și industria din Brașov atrage atențiunea celor interesați asupra acestui „Compasu vamal“ cu observarea, că subscripțiuni la acestă lucrare se pot face până la 15 Mai n. la numita cameră. În casă când s'ar subscrie cel puțin 100 de exemplare pe la toate camerele comerciale și industriale, museul comercial c. r. e gata a face subscribenților cunoscute schimbările, ce s'ar ivi până la alcătuirea unei noi edițiuni gratuit prin camerele de comerț în tipăritură deosebită, afară de modificări mai mari.

Legea școlor în Austria. Guvernul austriac a prezentat proiectul de lege asupra școlor primare, care e de mult timp așteptat atât de liberali, cât și de clericali. Acestu proiect se deosebesce de proiectul clerical al principelui de Lichtenstein, în acestu sens, că școala confesională reclamată de congresul catolic nu se află stabilită în proiect. Totuși în el se dice, că autoritățile ecleziastice, după înțelegere cu autoritățile școlare, vor avea dreptul de a fixa numărul orelor ce se vor consacra instrucțiunii religioase. Diarele liberale se arată destul de satisfăcute, ele se așteptau la un proiect de lege mai clerical; regretă totuși jignirea legii școlare actuale.

Din dieta unguerescă.

Pentru complectarea desbaterilor dela 3 Mai în dieta din Pesta, despre care am vorbit în Nr. 91 ală „Gazetei“, mai amintim următoarele:

Br. *Ivor Kaas* își exprimă speranța, ca bugetul de față să fiă cel din urmă buget ce-lă presintă Coloman Tisza.

Akos Beothy: Amin! (Ilaritate.)

Br. *Ivor Kaas* dice, că reconstruirea cabinetului numai atunci pote avea succes politic, decă ministrul-șef Tisza nu mai rămâne multă timp în fruntea cabinetului. Coloman Tisza a lucrat în timp de 14 ani atât de mult la consolidarea țării, încât în cele din urmă a fost silit — să se consolideze pe sine. (Ilaritate și aplause.) Vorbitorul dice, că e aderent al pactului, dar Tisza nici n'a îmbunătățit pactul, nici nu l'a dezvoltat. Dezvoltarea ar fi trebuit să urmeze în două direcțiuni: întâia problemă ar fi fost maghiarisarea dinastiei, a doua naționalizarea armatei. (Amintim, că *Ivor Kaas* nu e Ungur, ci Danez. — Red.) După votarea legii militare n'ar fi trebuit să mai stea Tisza la cârmă, deorece reconstrucțiunea cabinetului nu pote avea succes, fiindcă moralul unui om nu pote spăla imoralitatea altuia. (Aplause și aprobări în stânga și stânga extremă.) Rămânerea lui Tisza la putere e singura pedecă ce stă în cale reconstrucției Ungariei. Tisza numai o datorință mai are către patriă: datorința de a demisiona. (Aplause îndelungate în stânga și în stânga extremă.)

Nicolau Boncz vorbește pentru guvern și nu mai găsește nici o altă nenorocire decât că: lipsese încă și acum genialul ministru de economie populară, care să arate națiunei drumul spre bună-stare, spre înflorire. Vorbitorul dice, că să se grăbescă cu prefacerea administrației în administrația de stat, guvernul să nu mai lase a se face restaurarea comitatelor pe durata de șase ani, ci să creeze un provisoriu.

Ignaz Helfy dice, că ministrul de finanțe ar fi făcut bine, decă ar fi dis: Să lăsăm să se odichnesc puțin națiunea, ca să se ridice bunăstarea, astfel vom pute mai târziu exploata mai bine speciile de dare ce există deja, er nu să mai espunem la vexațiuni poporul, care si așa e destul de apăsător. Vorbitorul dice, că proiectul militar de lege ar fi trebuit să răstorne pe ministrul-șef Tisza, pe cel de honveț și pe cel de instrucțiune; din contră au căzut cel de comerț, cel de justiție și cel de finanțe. (Ilaritate). Se miră cum stă în acest cabinet Szilagy, care e aderent ală administrației de stat.

Emeric Hollaky se plânge de neglijerea Ardelului. Guvernul a împărțit astfel autoritățile în Ardel, încât el ori-ce oraș mai mare a căutat să și-lă câștige ca cortăș, ori printr'un post la tribunal ori printr'un post în comitat. Când era Tisza în

oposițiune a promis Ungurilor din Săcele, că în interesul lor va face totu ce se pote, și cu toate acestea nici ați nu sunt regulate afacerile lor. Vorbitorul se plânge, că în Ardel trebuie să se vândă cerealele cu unu-doi florini mai efinu ca în alte părți. Acum 11 ani ministrul-șef Tisza s'a dus la Seps-Săngeorgiu și la primirea unei fete îmbrăcate în alb i-s'au pus în gură cuvintele, că Săcui sunt fericiti numai din timpul de când guvernă Tisza. Să mergă acum ministrul acolo și să vedă cum s'arcesce poporul. Nu se va găsi nici unu în partida guvernului, care să potă dice despre Tisza, că a fost om drept! (Aplause în stânga și în stânga extremă. Mare larmă și mișcare în dreapta.)

Ioh. Hock critică bugetul cultelor și constată cu părere de rău, că pentru instrucțiune se întrebunțeză numai aceste fărimituri, care cad dela masa militarismului. Vorbitorul dice, că cei 300 fl., ce i-a primit cercul său electoral spre scopuri electorale, nu pot trece drept acuzare contra persoanei sale, căci ei caracterisază nu persoana sa, ci praca generală și pot înfiera numai sistemul electoral domnitor. (Vii aprobări în stânga și în stânga extremă.)

Ministrul *Tisza* dice, cu privire la imputarea ce i-a făcut Hollaky, că e om nedrept, cumcă nu recunosc îndreptățirea astorfel de afirmări drastice. Nu-i vorba, a nu recunosc e ușor, dar a dovedi e greu, și asta d-lă Tisza n'a făcut-o, ci s'a mulțămît să-lă aplaude mamelucii.

ACADEMIA ROMANA.

Insciințare.

[Urmare și fine].

Operele ce se vor recompensa cu acestă a doua serie de premie vor tracta cu preferință despre materiile următoare:

- Scieri serioase de istorie și științele accesorii ale istoriei, preferindu-se cele atingătoare de istoria țerilor române;
- Scieri de religiunea ortodoxă, de morală practică și de filosofie;
- Scieri de științe politice și de economia socială;
- Tractate originale despre științele esacte;
- Scieri enciclopedice, precum dicționare de istorie și geografie, în cari se între și istoria și geografia României; dicționare generale sau parțiale de științe esacte de arti și meserii, de administrațiune și jurisprudență și alte asemeni lucrări utile și bine întocmite;
- Cărți didactice de o valoare însemnată ca metodă și ca cuprins;
- Dicționare limbice în limba română, mai ales pentru limbile antice și orientale, adecă limba latină, elenă, sanscrită, ebraică, arabă, turcă, slavonă veche și altele;
- Publicațiuni și lucrări artistice de o valoare serioasă, adecă relative la artele plastice, arhitectura, sculptura, pictura, gravura și chiar opere musicale serioase, pe cari aceste toate Societatea Academică Română le va pute aprea atunci, când își va întinde activitatea ei și asupra tuturor materiilor de bele-arti.
- Scieri de pură literatură română în prosă și în versuri, precum poeme, drame și comedii serioase, — mai ales subiecte naționale, — și ori-ce alte opere de înaltă literatură. Acestea mai cu semă ași dori să se acorde *Marele Premiu Năsturel*, când vor fi judecate ca avend un merit cu totul superior, spre a se da astfel o încurajare mai puternică dezvoltării literaturii naționale.

La acestea se mai adaugă următoarele dispozițiuni luate de Societatea Academică:

1. La concursurile acestor premii se pot prezenta și opuri preinoite în nouă edițiuni, cari se vor fi retipărit în cursul anului de autori în viață.

2. După cuprinderea chiar a testamentului, traducțiunile din limbi străine sunt escluse dela concurs; se va face însă excepțiune pentru acele traducțiuni de pe opuri străine clasice, cari:

a) seu prin dificultățile învinse ale unei perfecte reproduceri în versuri românești, vor constitui adevărate opuri literare ale limbei române;

b) seu prin anexarea de elucidări și note științifice cu totul proprie traducătorului. își vor fi însușite meritele unor lucrări originale în limba română.

3. Cărțile premiate de Academia Română din alte fonduri ale sale seu cele tipărite din inițiativa și cu spesele ei nu pot intra la concurs pentru Premiile Năsturel din seria B.

4. Premiile Năsturel din seria B se pot acorda nu numai unor opuri complete, ci și părții unui op tipărit în cursul anului, cu condiție însă ca această parte să fie de valoare și de întinderea unui volum și nu de a unei simple fasciole, (minimum 400 pag. format în 8° garmond).

5. Premiarea unei părți a unui op la un concurs anual nu împiedică premiarea unei alte părți a aceluiași op la un concurs posterior.

6. Opurile anonime și pseudonime vor pute fi admise la concursul cărților tipărite, er autorii lor, spre a primi premiile acordate, vor trebui să justifice proprietatea lor.

IV. Premiul statului Eliade-Rădulescu, de 5000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1890 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect :

„Istoria școlilor în țările române în prima jumătate a secolului XIX până la anul 1864.”

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi 31 Decembrie 1889.

V. Premiul Asociației Craiovene pentru dezvoltarea învățământului public, în sumă de lei 1.500, se va decerne în sesiunea generală din anul 1890, celei mai bune cărți didactice în limba română din care se vor fi tipărită dela 1 Ianuarie 1887 până la 31 Decembrie 1889. Această dată este și terminul extrem al depunerii la cancelaria Academiei, în 12 exemplare, a cărților propuse pentru concurs.

VI. Premiul statului Eliade-Rădulescu, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1891 unei cărți scrise în limba română cu conținut literar, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1889 până la 31 Decembrie 1890.

VII. Premiul Alexandru Ioan Cuza, de 10.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1891 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect :

„Istoria Românilor dela Aurelian până la fundarea Principatelor.”

Terminul prezentării manuscriselor va fi 30 Noembrie 1890.

VIII. Premiul G. San-Marinu, în sumă de 1500 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1891 celei mai bune lucrări asupra următorului subiect :

„Considerații asupra comerțului României cu țările străine atât la Orient, cât și la Occident, începând cu secolul al XVI-lea până la anul 1860.”

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi 31 Decembrie 1890.

IX. Premiul statului Lazăr, de 5000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1891 celei mai bune lucrări în limba română asupra următorului subiect :

„Igienă țeranului român. Locuința, încălzimintea și îmbrăcămintea. Alimentația în diferite regiuni ale țării și în diferite timpuri ale anului.”

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi până la 31 Decembrie 1890.

X. Premiul statului Eliade Rădulescu, de 5000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1892, celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect :

„Născerea și înmormântarea la Români. Datine și credințe.”

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi până la 31 Decembrie 1891.

XI. Premiul statului Lazăr, de 5000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1893 celei mai bune lu-

crări în limba română asupra următorului subiect :

„Studiul vinurilor din România din punctul de vedere economic și al compoziției lor chimice.”

Manuscrisul va trebui să cuprindă materiă pentru circa 300 pagini de tipar în 8° garmond.

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi până la 31 Decembrie 1892.

XII. Premiul D. Hagi Vasile, de 5000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1894 unei cărți scrise în limba română și publicată în timpul dela 1 Ianuarie 1888 până la 31 Decembrie 1893, al cărui cuprins va fi :

Istoria comerțului la Români, seu starea actuală a comerțului în România, seu studii asupra legislației comerciale în Statul român, seu ori-ce alte subiecte privitoare la comerțul român.

XIII. Premiul statului Eliade-Rădulescu, de 5000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1894 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect :

Studiu asupra basmelor române în comparație cu legendele antice clasice și în legătură cu ale popoarelor învecinate și ale tuturor popoarelor romanice.

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi 31 Decembrie 1893.

NB. Manuscrisele lucrărilor puse la concursurile premiilor de sub N-rii IV, VII, VIII, IX, X, XI, XII și XIII se vor prezenta anonime, purtând o devisă, care va fi reproducă pe un plic sigilat conținând numele concurentului.

Academia își rezervă dreptul de a tipări în publicațiunile sale lucrările ce se vor premia.

Premiile se vor da autorilor numai după tipărirea lucrărilor premiate.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul biuroului de coresp. din Pest)

Berlin, 9 Mai. În cercurile bine informate nu se știe nimic despre logodna prințesei Victoria de Prusia cu moștenitorul tronului român.

Berlin, 9 Mai. Prințul Bismarck nu s'a înfățișat în parlament. În locul lui a polemisat Bötticher cu contrarii proiectului de lege pentru asigurarea bătrânețelor, imputându conservatorilor purtare neconsecventă.

Roma, 9 Mai. Răspunzând la interelările în privința politice africane, a declarat ministrul președinte Crispi, că guvernul italian nu voiesc să facă cuceriri, dăr se va strădui totdeauna a păstra și apăra interesele și veđa Italiei.

Mulțamită publică

se aduce pentru suprasolviri la petrecerea dată de mai mulți tineri români din loc, în folosul fondului studenților șeracl dela școlile medii de aci, Domnilor :

Frații Stănescu 3 fl. Grigorie Birea 1 fl. Ioan Dușoiu sen. 1 fl. N. Petrea-Petrescu 1 fl. Vasile Gămulea 1 fl. Diamandi Manole 1 fl. Dum. Pascu 1 fl. N. N. 1 fl. D-na Elena Sotir 1 fl. Andrei Bărsan 50 cr. Locot. Popa 50 cr. Ltn. de art. N. N. 50 cr. Al. Bolintinean 50 cr. N. N. 50 cr. D. Pop 50 cr. Ltn. Brantsch 50 cr. A. Vlaicu 50 cr. D-na Steriu 50 cr. I. G. Ion 50 cr. N. N. 1 fl. N. N. 1 fl. Total 18 fl.

Prin d-lă Ioan Purcărea s'a predat suma de 25 fl. președintelui comisiei administrative a fondului studenților șeracl.

CUNUNIA

D-ra Victoria Voda, fiica preotului român Andrei Voda din Ormenișul de Câmpia, își va serba cununia sa cu d-lă teolog abs. Basiliu Hopârtean în ziua de 19 Mai n. c. orele 3 p. m. în biserică gr. cat. din Ormenișul de Câmpia.

Adresăm tinerei părechî sincerile noastre felicitări!

DIVERSE.

Consumația vinului de Champagne. Marele fabrici în cari se prepară renumitul vin de Champagne au obiceiul de a-și încheia bilanțul anual cu ziua de 31 Martie. În sensul acestui bilanț s'au trimes în decursul anului trecut în diferitele părți ale lumii 22.558,084 butelii, adecă cu 2.223,760 butelii mai mult ca în anul precedent. Se ntelege, aici nu sunt socotite nenumeratele cantități de vinuri ce se prepară în Franca și se vënd ca vinuri de Champagne, iară ca să fi vëndut vre-odată Champagne-a.

Revoltă în Mexiko. În Silao, un oraș cu 6000 locuitori al provinciei Guanajuato în Mexiko, au fost deunădile turburări seriose. Cinci preoți ieșiiți au fost arestați pentru predicile ce le-au ținut. Poporul se înarmă și atacă închisoarea, ca să-i libereze. Prefectul, care căută să potolească poporul, fu omorât printr'o împușcătură. Atunci garda temniței împușcă asupra poporului, omorînd două sute persoane și rănind pe mulți.

O bună lecțiune. Micul oraș Allean în Michigan a fost deunădile în mare ferebere, Vr'o douăspredece femei, înarmate cu bice și sub conducerea unui bărbat mascat, pătruseră noștea în casa unui ôre-care Haribert, care se afla în serviciu la o fabrică de hârtia. Conducătorul femeilor ridică din pat pe Haribert, care dormea, și-l tîri în simplul costum de noște pe stradă. Aci fu legat și femeile începură a-lă biciui. Cu tôte strigătele grozave de durere ale lui Haribert, femeile îl bătură până ce obosiră cu totul. Causa acestei pedepse fu următoarea: Haribert își bătuse de repește-orî nevasta și pe lângă aceea se înamora într'o femeie mai tină. Acesta încă a fost amenințat cu aceeași pedepsă, decă nu va părăsi imediat orașul. Așa își răsună femeile din Allean.

Documente matrimoniale. Se știe, că Germania se ocupă a-și prefaca codul civil. Voind să fixeze vârsta la care Germanii și Germanele să se potă căsători, vîrstă, care variază după diferitele provincii, a pus să se caute regulele în ființă în diferitele țări ale Europei. Reșe din aceste căutări, că în Rusia bărbații se pot căsători la vârsta de opt-spre-dece ani și femeile la șese-spre-dece ani; în Franca, Belgia și în România, bărbații la opt-spre-dece ani și femeile la cinci-spre-dece ani. Totu așa e și în Ungaria pentru protestanți, dăr catolicii se pot căsători: bărbații la patru-spre-dece ani și femeile la doispredece, ca și în Spania, în Grecia, în Portugalia și în Elveția; în Austria se pot căsători bărbații și femeile, dela patru-spre-dece ani. În Anglita și în Turcia nu există vîrstă minimă.

Un diar falsificat. Diarul „Bataille” din Paris a publicat în numărul său de Martia trecută nota următoare pe pagina întăi: „Aflăm în ultimul moment, că d. Rochefort a reîntrat în Paris. O indiscreție ne permite să reproducem prima pagină pe care „l'Intransigeant” o va consacra acestui eveniment extraordinar. O dăm sub tôte rezervele.” A patra pagină era într'adevăr o reproducere forte exactă a diarului „l'Intransigeant”, atât în privința caracterelor tipografice, cât și a punerei în pagine. Un prim articol semnat Henri Rochefort conținea o strălucită renunțare a acestuia la boulangism, și tôte celelalte articole și entrefileuri semnate cu numele redactorilor „l'Intransigeantului” erau concepute și scrise în spiritul și stilul obișnuit la redacția diarului „l'Intransigeant”. Câți-vă vëndători de diare au voit să împingă, din nenorocire pentru ei, cam prea de-

parte această „șarjă glumă”. Indoind diarul în așa chip, că numai titlul „Intransigeant” să fie vidibil, ei îl strigau și îl vindeau ca foia lui Rochefort. Ori-cine își pote închipui decepțiunea și furia bulangistilor, cari plătișeră cu banii lor o foie ce-i împovăra cu injură. Numeroșe reclamațiuni fiind adresate redacției „l'Intransigeant” casierul acestui diar a stăruit ca vëndătorii diarului „Bataille”, cari s'au servit de acest fapt, să fi condus la comisariatele de poliție și arestați; el a și depus o plângere de escrocherie în contra lor. După ce s'a constat domiciliul lor și s'au dresat cuvenitele procese verbale, au fost puși în libertate. Diarul „Bataille” nu a fost confiscat, după cum se răspândise șomotul în primele momente.

NECROLOGU. Subscriși cu inima frântă de durere aduc la cunoștința tuturor rudenilor și amicilor, că mult iubitul lor moș și socru Partenie Trombitaș de Bethlen, paroch și protopresbiter gr. or. al tractului M.-Oșorheiului, după un morbu greu și îndelungat a răposat astăzi la ôrele 8 1/2 dimineța, în al 77-lea an al vieții, al 55-le al preoției și al 53-lea al protopopiei sale. Osăminte mult regretatului defunct se vor așeza spre odihna vecnică, Marți la 25 Aprilie (7 Mai) a. c. la 2 ôre d. a. în cimiterul bisericeii gr. orientale din loc.

Fi-i țărina ușoră și memoria neuitată!

M.-Oșorhei, la 23 Aprilie (5 Mai) 1889. (Casa parochială Nr. 6, strada bis. române.)

Irina Trombitaș n. Moga ca noră. Veronica, Silviu și Irina Trombitaș, ca nepoți.

Cursul pieței Brașov
din 9 Mai st. n. 1889.

Bancnote românești	Cump.	9.36	Vënd.	9.38
Argent românesc	-	9.30	-	9.34
Napoleon-d'ori	-	9.42	-	9.45
Lire turcesc	-	10.60	-	10.65
Imperial	-	9.60	-	9.65
Galbin	-	5.55	-	5.60
Scris. fonc. „Albina” 6%	-	101.—	-	—
„ „ „ 5%	-	98.50	-	99.—
Ruble rusești	-	126.—	-	127.—
Discountul	-	6 1/2—8%	-	pe an.

Cursul la bursa de Viena
din 8 Mai st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	102.35
Renta de hârtia 5%	-	97.45
Imprumutul căilor ferate ungare	-	142.25
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	100.—
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	—
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	113.50
Bonuri rurale ungare	-	105.50
Bonuri cu clasa de sortare	-	105.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	105.50
Bonuri cu cl. de sortare	-	105.50
Bonuri rurale transilvane	-	105.50
Bonuri croato-slavone	-	105.—
Despăgubirea pentru dija de vin unguresc	-	99.75
Imprumutul cu premiul unguresc	-	142.50
Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului	-	129.50
Renta de hârtia austriacă	-	85.55
Renta de argint austriacă	-	85.75
Renta de aur austriacă	-	110.10
Losuri din 1860	-	144.—
Acțiunile băncii austro-ungare	-	903.—
Acțiunile băncii de credit ungar	-	309.50
Acțiunile băncii de credit austr.	-	298.50
Galbin împărătesc	-	5.64
Napoleon-d'ori	-	9.44
Mărci 100 imp. germane	-	58.07
Londra 10 Livressterlinge	-	118.90

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Niculae Clurcu și Adolf Albrecht.

Attenzione.
Autorità, Neozianti, — qualunque riceve subito e gratuitamente: Prospetti ecc. delle macchine da scrivere e da copiare, le più nuove, più solide ed a miglior mercato.
Fabbrica di macchine da scrivere e da copiare. Berlino SW. Friedrichstrasse 242.

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe unu anu 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe unu anu 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anu 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

ANUNȚ.

Cei ce au lipsă de trestia de structură alésă și bine curățită — cu preț moderat — au a se adresa la subscrisul.

Teușu, 26 Aprilie 1889.

Ioan Teușianu,
proprietar.

64,4—4

Brassó vármegye alispánjától

Sz. 4878—1889.

HIRDETMÉNY.

Brassó vármegyének számvevőileg felülvizsgált 1888 évi zárszámadatai az állandó választmánynak mai napon tartott gyűlésében tárgyalatván az 1886 évi XXI t. cz. 17 §-a értelmében mai naptól kezdve 15 napon át közszemlére kitetettek; mi és oly megjegyzéssel hozatik köztudomásra, hogy az egyes számadások az állandó választmány véleményével együtt a fenttemlitett idő alatt az alispáni kiadó hivatalban a hivatalos órákban betekintheők.

Brassó, 1889 május hó 4-én.

Roll Gyula,
kir. tan. alispán.

70,2—2

Rugám pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predealu				Predealu—Budapesta				B.-Pesta—Aradu—Teiuș				Teiuș—Aradu—B.-Pesta				Copșa-mică—Sibiu			
Trenu pers. sone	Trenu accelerat	Trenu omnibus	Trenu mixt	Trenu pers. sone	Trenu accelerat	Trenu mixt	Trenu omnibus	Trenu omnibus	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu mixt	Trenu de pers.	Trenu mixt	Copșa-mică					
Viena	11.10	8.—		Bucuresci			7.30	Viena	11.10	2.—	Teiuș	11.24	3.—	1.42	Copșa-mică	2.29	4.35		
Budapesta	7.40	2.—	3.10	Predealu			1.14	Budapesta	8.20	9.05	Alba-Iulia	12.09	3.44	2.32	Șeica mare	3.02	5.06		
Szolnok	11.06	4.05	7.38	Timișu			1.45	Szolnok	11.20	12.41	Vințulu de jos	12.30	4.10		Lónneșu	3.46	5.45		
P. Ladány	2.02	5.47	5.39	Brașovu			2.32	Aradu	4.10	5.45	Șibotu	1.01	4.43		Ocna	4.18	6.17		
Oradea-mare	4.18	7.01	8.46	Feldióra			4.10	Glogovațu	2.17	4.30	Orăștia	1.32	5.13		Sibiu	4.42	6.40		
Várad-Velenceze		7.11	9.18	Apața			5.37	Györök	2.37	4.43	Simeria (Piski)	2.32	6.15		Sibiu-Copșa-mică				
Fugyi-Vásárheli			9.27	Ágostonfalva			6.07	Paulișu	3.19	5.07	Deva	2.52	6.35		Sibiu	8.50	10.—		
Mezo-Telegd		7.41	10.21	Homorodü			8.36	Radna-Lipova	3.43	5.19	Branicelca	3.23	7.02		Ocna	9.17	10.24		
Rév		8.10	11.38	Hașfaleu			9.12	Conop	4.05	5.41	Ilia	3.55	7.28		Lónneșu	9.45	10.50		
Bratca			12.16	Sighișora			10.24	Bérvava		6.09	Gurasada	4.08	7.40		Șeica mare	10.20	11.20		
Bucia			4.23	Eksabetopole			10.46	Zamü		6.28	Zamü	4.44	8.11		Copșa-mică	10.49	11.45		
Ciucia		9.04	1.57	Mediașu			11.19	Soborșinu		7.25	Soborșinu	5.30	8.46		Cucerdea-Oșorheiu-				
Huedin		9.34	3.11	Copșa mică			12.02	Zamü		8.01	Bérvava	6.27	9.33		Beghinulü șăsescü				
Stana			3.40	Micásasa			11.16	Gurasad.		8.34	Conopü	6.47	9.55		Sibiu	8.50	10.—		
Aghiriș			4.15	Blașiu			12.09	Ilia		8.55	Radna-Lipova	7.28	10.27		Ocna	9.17	10.24		
Ghirben			4.36	Crăciunelü			12.53	Branicica		9.19	Paulișu	7.43	10.42		Lónneșu	9.45	10.50		
Nadășel			4.58	Teiușu			1.05	Deva	1.47	9.51	Györök	7.59	10.58		Șeica mare	10.20	11.20		
Clușiu		10.34	5.26	Aiudu			1.47	Simeria (Piski)	2.08	10.35	Glogovaț	8.28	11.35		Copșa-mică	10.49	11.45		
Apahida				Vințulu de susü			2.08	Șibotu		11.09	Aradu	8.42	11.39		Cucerdea-Oșorheiu-				
Ghiriș				Uióra			2.30	Vințulu de josü		11.39	Szolnok	9.17	12.31		Beghinulü șăsescü				
Cucerdea				Cucerdea			2.37	Alba-Iulia		11.39	Budapesta	2.32	5.12		Cucerdea	3.05	10.20		
Uióra				Ghirișu			2.53	Teiușu		11.39	Viena	3.—	6.05		Cheța	3.35	10.50		
Vințulu de susü				Apahida			3.14			12.29		6.—	8.20		Ludoșu	3.56	11.11		
Aiud				Clușiu			3.26			12.46		6.—	8.20		M. Bogata	4.06	11.20		
Teiuș				Nadășelü			3.26			1.26		6.—	8.20		Iernutü	4.43	11.57		
Crăciunelü				Ghirbäu			4.40			1.26		6.—	8.20		Sănpaulü	4.58	12.12		
Blașiu				Aghireșü			5.—			1.26		6.—	8.20		Mirașteu	5.21	12.36		
Micásasa				Stana			8.—			1.26		6.—	8.20		Oșorheiu	5.40	12.55		
Copșa mică				B. Huedin			8.36			1.26		6.—	8.20		Reghinulü-sás.	6.—	4.58		
Mediașu				Ciucia			9.02			1.26		6.—	8.20		Reghinulü-sás.	7.56	7.—		
Elisabetopole				Bucia			9.32			1.26		6.—	8.20		Reghinulü șăsescü-				
Sighișora				Bratca			10.11			1.26		6.—	8.20		Oșorheiu-Cucerdea				
Hașfaleu				Rév			10.51			1.26		6.—	8.20		Reghinulü-sás.	8.35	8.—		
Homorodü				Mezo-Telegd			12.16			1.26		6.—	8.20		Oșorheiu	6.56	12.15		
Ágostonfalva				Fugyi-Vásárheli			12.50			1.26		6.—	8.20		Mirașteu	7.16	12.35		
Apatia				Várad-Velenceze			1.19			1.26		6.—	8.20		Sănpaulü	7.40	12.58		
Feldióra				Oradea-mare			2.—			1.26		6.—	8.20		Iernutü	8.03	1.19		
Brașovu				P. Ladány			3.04			1.26		6.—	8.20		M. Bogata	8.37	1.49		
Timișu				Szolnok			3.36			1.26		6.—	8.20		Ludoșu	8.51	2.02		
Predealu				Budapesta			4.03			1.26		6.—	8.20		Cheța	9.08	2.18		
Bucuresci				Viena			4.47			1.26		6.—	8.20		Cucerdea	9.40	2.46		
							7.30			1.26		6.—	8.20		Simeria (Piski)-Unied.				
							8.15			1.26		6.—	8.20		Simeria (Piski)	2.18			
							10.—			1.26		6.—	8.20		Cerna	2.39			
							6.33			1.26		6.—	8.20		Uniedóra	3.08			
							7.15			1.26		6.—	8.20		Unied.-Simeria (Piski)				
							10.—			1.26		6.—	8.20		Uniedóra	9.36			
							2.50			1.26		6.—	8.20		erna	9.50			
							6.05			1.26		6.—	8.20		Simeria	10.15			
							9.45			1.26		6.—	8.20						

Notă: Numerii incuadrați cu linii gróse însemnézá órele de nópte.